

Redacción y  
Administración  
Angel, 8

# JUSTICIA SOCIAL

Aparece  
los sábados  
Precio: 15 cts.

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

Alejandro Jaume

## DESDE EL PARLAMENTO

### La liquidación del golpe de Estado

Ha terminado ya la causa por las responsabilidades derivadas del golpe de Estado de 1923. Figuraban como acusados en el gran proceso nacional, los generales que formaron parte del primero y segundo Directorio y los ministros del Gobierno que les sucedió.

Las sanciones impuestas por el tribunal parlamentario han sido leves y generosas. Los dos grandes responsables de ese proceso histórico Alfonso XIII y Primo de Rivera por motivos conocidos se hallaban fuera de la actuación de ese Tribunal. Han transcurrido desde el golpe de Estado, cerca de diez años. La mayoría de los encartados se hallaban ya en la última edad de su vida. Viejos y achacosos inspiraban más bien lástima que repulsión. Todas esas consideraciones han influido en la lenidad del fallo recaído. Además vivimos momentos demasiado inquietos y agitados para conceder un poco de pasión a las cosas ya pasadas.

Pero si la pasión ha estado ausente en la vista de ese proceso no por ello ha dejado de despertar vivo interés. El observador que haya asistido a las sesiones de esa causa celebradas en el antiguo Senado, tan a propósito para juzgar a esos pobres viejos, habrá podido apuntar notas dignas de ser reseñadas. Desde luego una falta absoluta de gallardía en todos los encartados. Ni uno solo de esos *pundonorosos* generales ha tenido la valentía de asumir su responsabilidad, de sostener con firmeza sus ideales. Nos parece bien, en eso estamos todos conformes, que se atribuya la principal responsabilidad de la Dictadura a Alfonso XIII y a Primo de Rivera pero ello no absuelve la conducta de los demás participantes del Directorio.

Imputan toda la culpa, toda la responsabilidad, a quienes se hallan ausentes de eso proceso es un truco de los guleyes demasiado gastado y conocido. Intentan pasar por embaucados hombres que han ocupado los primeros puestos de la nación y que han regido, tras cortina, los destinos de España desde 1905 es hacerse poco favor a sí mismos, negar la evidencia y dar de una baja ingratitud quienes adularon y reverenciaron cuando eran poderosos. El arrogarse impudicamente la representación de la voluntad nacional, el secuestro de la soberanía, durante tantos años, constituye un delito de lesa patria bien manifiesto. Si esos generales no participaron de la iniciación, en la incubación del golpe de Estado es innegable que se aprovecharon de él, que prestaron su asentimiento y que contribuyeron a su consolidación.

En realidad ese proceso de descomposición, de desintegración de la soberanía del Estado español se inicia en 1905. Una caricatura inserta en el semanario «Cu-Cut» que se publicaba en Barcelona produjo la indignación de los militares fracasados en Cuba y Fi-

lipinas, indignación que se tradujo en la quema de las imprentas de «La Veu» y del «Cu-Cut» y en el nacimiento de las Juntas de Defensa.

Allí nació la primera militarada y la primera claudicación del gobierno de don Alfonso. Porque ¿sabéis como fue castigada, sancionada, aquella indisciplina tan sonada? Pues promulgando un Gobierno liberal la famosa y odia da ley de Jurisdicciones que mostruosamente encargaba el conocimiento de los delitos cometidos contra los militares a los propios lesionados, es decir, reuniendo en una misma entidad las condiciones de Juez y parte. Afortunadamente, unos de los primeros actos del Gobierno provisional de la República fué la derogación de tan inicua ley. Esa ley señaló la iniciación del militarismo en España, la ingerencia de los militares en la gobernación del Estado. Annal, Monte-Arruit, 1917, son frases y manifestaciones de ese proceso morboso que llegó a un momento álgido con el golpe de Estado de 1923.

[Por eso carecen de autoridad, quienes han gobernado al dictado de las Juntas de Defensa, para censurar a la Dictadura. Los que promulgaron la ley de Jurisdicciones, los que toleraron la actuación arbitraria de Alfonso XIII y Silvestre en Marruecos, quienes han tolerado las Juntas de Defensa no pueden, lógicamente, protestar de la rebelión del 23 porque son cómplices cobardes de la misma. Pajes de Alfonso XIII, en vez de hombres civiles, han sido casi todos los políticos que han actuado a las órdenes de la monarquía. Y encarnación viva de esa política plebeya y cortesana ha sido ese desgraciado García Prieto, Presidente de aquel Gobierno de peleles, que al notificarle el General Muñoz Cobos la decisión de don Alfonso de entregar el Poder a Primo de Rivera en vez de sentir la virilidad propia de tan grave momento histórico no se le ocurre otra cosa que exclamar: «Pues ya tengo un santo más a quién encomendarme: San Primo de Rivera. ¡Qué pesadilla me han quitado de encima!» Ese fué el gesto *chivo* del Presidente de aquel llamado Gobierno liberal. Ante semejante ineptia y cobardía ha podido, justamente, observar, el fiscal Gonzalez Lopez, que en el banco de los acusados faltaban todos los Ministros de aquel desdichado Gobierno.

Todos esos generales que durante más de veinticinco años, han mediado la vida política española, derribado Gobiernos, secuestrado la voluntad nacional, han comparecido ahora, vencidos y humillados, ante un tribunal parlamentario, genuina representación del pueblo. El caso es insólito en la historia de España.

La liquidación del Golpe de Estado cierra definitivamente un vergonzoso ciclo histórico. Pronunciamientos militares, Juntas de Defensa, intrigas palatinas, desfiles patrióticos con bande-

ras rojas y gualdas al son de la Marcha de Cadiz, muchachas provincianas cloróticas suspirando capitanes cargados de cruces, toda esa España de género chico ha fenecido definitivamente para dejar paso a una nueva España pacifista, civil, republicana, asomada a nuevos horizontes.

¿Hemos de censurar la lenidad del fallo dictado por el Tribunal Parlamentario? No. Esa lenidad demuestra precisamente la generosidad, la grandeza del alma popular. Perseguida, secular-

mente por la monarquía, encarcelada, ametrallada en las calles, vedada ahora triunfante cuan generosa se muestra con sus verdugos. En vez de alzar patibulos en las calles para ahorcar a sus perseguidores, les juzga generosamente, con una piedad que ellos jamás sintieron, sin el derramamiento de una sola gota de sangre. Y esa es la gran prueba de la superioridad ética y sentimental del pueblo español sobre sus gobernantes de antaño.

## EPISTOLAS VERDADERAS

Había permanecido callado creyendo que alguien de los que están llamados a preocuparse de los intereses del pueblo que representan, se interesarían para esclarecer y pedir responsabilidades a los autores de los hechos consumados en el Ayuntamiento de Ciudadela, y publicados en «La Voz»; en un artículo titulado EPISTOLAS DE CIUDADELA, y firmado con el seudónimo «Bonifacio».

Para darle más importancia al hecho y para dar más sabor al asunto, hubo quien mandó reproducir dicho artículo, siendo profunamente repartido por toda la Ciudad.

Mas, ni el bueno «Bonifacio» ni el novel reproductor de artículos, que creo será el mismo que mandó repartir la famosa ESTADISTICA ELOCUENTE, no se dieron cuenta, de que, apesar de decir la verdad al chupa cirios de «El Iris», ponían en grave aprieto a nuestras Autoridades municipales, y no tan sólo a estas, que también ridiculizan de la manera más eicouente, al Jefe del Partido Radical de Menorca, que si bien como ciudadano ha sabido reclamar unos cientos de palmos de terreno a nuestro Ayuntamiento, y como Presidente del Comité del mismo partido después, exigir las responsabilidades debidas, no tan solo por los hechos publicados, que también para algunos más que él no ignora.

¿Qué hacen los Sres. del Ayuntamiento, y que le parece al Sr. Diputado?

¿Qué esperan el novel reproductor de artículos, y el bueno de «Bonifacio», para dar el ejemplo, y en vez de hablar... obrar.

Uds. tienen la palabra.  
Juan VERDADES  
Ciudadela 16 de Diciembre 1932.

## Mala conducta

La oposición que realizan las derechas es de todo punto inadmisibile. No basta prometer que se ame la ley. No basta tampoco que la oposición se declare enemiga de los procedimientos de combate desahuciados por la dignidad y el decoro. Hace falta que la conducta respalde esas definiciones. Hasta ahora la actitud de las derechas no ha sido otra que la diseñada ayer por «El Sol» en cuatro regiones: «Todo cuanto representa en la República un sentido izquierdista se halla sometido no ya a crítica, que esto es saludable, si no a permanente agresión. Agresión por hacer o por dejar de hacer, por esto o por aquello, porque sí o porque no; ataque sin el menor respeto ni miramiento, contra todo y contra todos, en lo político lo mismo que en lo personal. Gobierno, Cortes, jefes de partido, funcionarios, son presentados a los ojos del país como un cortejo de monstruos. Y contra ellos se exitan las peores pasiones, hasta las de infimo grado.» La pintura precedente refleja sin subjetivismo la realidad. Créasen en el campo contrario; un régimen «fernandino» o simplemente dictatorial es otra cosa. Como esos señores no lo padecieron nunca no es extraño el despistamiento.

## Cartas a una compañera

Nuestro diario «El Socialista», se ocupaba y comentaba, días atrás, el alborozo que, sin poderlo reprimir manifiestan las derechas ante el anuncio de elecciones parciales en enero y las que se verificarán en abril para renovar reglamentariamente la mitad de los concejales. Es digno de notar que son ahora los llamados creyentes quienes más paladinamente salen defendiendo el sufragio femenino. Y ello sin perjuicio de haberse, llevado siglos y siglos conceptuando a la mujer como a una cosa, cuando no la han calificado como causante de toda clase de males. Un repaso por la literatura religiosa es suficiente para convencerse de lo «galante» que han sido por regla general, los más preclaros varones de la iglesia romana.

Ahora, en cambio, creyéndose perdidos tratan de rescatar nuestra alma que lo demás piensan ellos, les será dado por añadidura. Huega que te diga que esta añadidura no es más ni menos que nuestro voto.

Sería necio negarlo. Espigando en el campo femenino las derechas obtendrán una pingüe cosecha. Pero si nosotras labramos a conciencia nuestra heredad, tampoco podremos quejarnos. Porque el peligro, a lo que se me alcanza, no reside en que, como jubilosamente suponen las derechas nosotras las mujeres colmemos las urnas de sufragios de tipo celestial. El peligro reside en que la mujer trabajadora por escepticismo o por falta de educación política se abstenga de concurrir a los colegios. Y ello puede suceder por mantener la estúpida creencia de que la política es cosa de hombres, o la no menos lamentable teoría de que los políticos se hinchan cuando llegan a la cúspide, y no se acuerdan de los humildes.

Ni uno ni otro «razonamiento» tienen el menor viso de sensatez. Sólo con estijar como la vida se torna cada día más difícil y cómo una monstruosa guerra amenaza con destruir todo lo destructible, se comprende claramente el interés que debe tener para nosotras la política. De ella, de la política depende el relativo bienestar de nuestros hogares, la educación de nuestros hijos y la seguridad de que no se verán envueltos en ese fratricidio colectivo que es la guerra. Tocante a la «hinduización», su variedad queda demostrada sólo con recordar como fué el Partido Socialista el que dando una prueba de constancia política no se olvidó de nosotras al llegar a la cúspide, sino que nos tuvo en cuenta como lo prueba nuestro efectivo derecho al sufragio.

En la «religiosidad» del pueblo español fundamentan su victoria las derechas. Y aunque en ello haya algo de certeza, conviene tener siempre presente la identidad económica de la religión con determinado sector político. Las religiones nacen entre los humildes, pero apenas crecen y se desarrollan, a medida que van adquiriendo poder, se coaligan con los poderosos para seguir explotando al pueblo. Sirven a la plutocracia porque ella les paga para que predicando resignación aparten a los humildes del camino de sus reivindicaciones. Fácil es comprender que las mujeres satisfechas se inclinen en política por las teorías conservadoras. Y por lo tanto tampoco será muy difícil que entiendas como nosotras, las ahitas de miseria, tenemos que contrarrestar ese empuje con nuestras candidaturas liberales. Yo no sé si triunfante las dejarías bajar el pan, porque los tahoneros siempre están en la oposición. Pero victoriosas las derechas será inútil que lo pidas: un poco fuera de peligro los creyentes te brindarían, algo irónicamente, con una hostia consagrada que si sirve para sostener a los ángeles no repone las energías de las que tenemos que rendir el esfuerzo «nuestro» de cada día.

Herminia AYESTERÁN.

Trabajadores:  
ingresad en la

Federación Obrera de Menorca

# Con perdigones

«La Voz de Menorca» se extrañaba de que el día 8 se le concediese a la tropa más horas de asueto que las acostumbradas los demás días de trabajo. Cita el caso como extraordinario y pide justificaciones que lo expliquen.

Por nuestra parte, sabemos que, desgraciadamente, el asunto es muy «natural». En cuanto a pedir explicaciones lo creemos sumamente ingenuo. Porque todo se irá en dimes y diretes..., hasta el año que viene.

En el Gobierno civil de Oviedo se ha recibido una oferta, del gobernador de Palencia, de harina a 68 pesetas. Debiéndose la baratura a la abundancia de existencia.

¡A que los dueños de panaderías mahonesas no saben donde está Palencia, como ignoran la ley de la jornada nocturna en las panaderías!

A pesar de la conducta «revolucionaria» del sindicalista García, han sido condenados el arquitecto y el constructor de la casa hundida en la calle de Alonso Cano (Madrid).

Así son de radicales muchos «extremistas» que les hacen el juego a los explotadores mejor que la propia justicia burguesa.

El capitalismo olivarero jienense esta hinchando un nuevo tópico: «la economía nacional». Según el presidente de la Asociación de Olivareros la riqueza del suelo no pertenece ni a uno ni a otro, sino que pertenece a la «economía nacional».

Como gracia no puede negarse que la tengan los señoritos andaluces ¡Qué recibimiento se ha perdido Trotski por no llegarse por Jaén!

Ha dicho el bizarro Fanjul que entre los marinos no son frecuentes los casos de tuberculosis. ¡Como para embarcarlo de fogonero!

Con motivo de una cuestión de Jurados Mixtos el doctor Mouriz fué agredido por el dependiente de su laboratorio.

Así lo consigna «La Voz de Menorca». En cambio «El Bien Público» —siempre en olor de santidad— da un telegrama, relatando el suceso, que más que telegrama es una adivinanza. Primero resulta que el agresor fué el doctor. Después —seguidamente con el órgano celestial— el doctor fué detenido. Y a renglón seguido nos dice que el agredido es Concejal del Municipio madrileño, diputado provincial y diputado constituyente a cuya acta renunció. De donde se deduce que el agredido fué el doctor Mouriz, y no el agresor como se dice al principio del telegrama santísimo pero detestablemente redactado.

Esa modalidad informativa de «El Bien Público» es una manera «gallarda» de torpedear a la República en general y a los hombres de izquierda en particular. Y aunque para muestra bastaba con el botoncito anterior, ahí va otro de fabricación parecida.

En la reseña de la sesión parlamentaria, y refiriéndose al incidente entre el beatífico y bizarro señor Fanjul y nuestro compañero Álvarez Angulo decía «La Vanguardia», nada sospechosa de izquierdismo, que cuando el agredido fué a repeler la agresión que estuvo a punto de registrarse...

En cambio el inefable «El Bien Público», haciéndole poco favor al caballero Fanjul, dice que dicho hidalgo le proporcionó un bofetón a nuestro camarada.

Si no fuera porque estamos acostumbrados a que la Iglesia se equivoque veinticinco horas al día, le recordáramos al divino colega que el mentir es pecado.

Antes de que se aprobaran los presupuestos de Marina ya estábamos mareados con el giro telegráfico de millones que algunos diputados nos remitían un día sí y otro también.

Nuestro camarada Jaume, que mide con más exactitud las dimensiones del ridículo, se abstuvo de respirar por el cable. Y conste que dentro de la minoría socialista, por la importancia de ella, casi puede saberse de antemano cómo van a salir los presupuestos de la Comisión y cómo van a quedar en la Cámara. Pero los socialistas conscientes se imponen una conducta seria y austera que les priva de adoptar posturitas para agradar a la galería. ¿Estamos?

Creáenos, don Miguel, hemos sentido una gran pesadumbre al ver su foto-

grafía en «El Bien Público» que seguramente no se acordó de usted cuando su destierro allá en Fuerteventura.

Y créanos usted también, Clarita, es una verdadera lástima que por llamarse «radical» tenga usted que encontrar excesivas las vacaciones pagadas a los obreros. Si lo dijera doña Urraca no nos hubiera extrañado, pero usted, que sabe lo que es trabajar, no tiene derecho a expresarse así por muy «radical» que sea.

Creáenos usted, Clarita.

¿Que decimos de la burguesa Revolución Francesa? Pues que fué posterior al Diluvio Universal.

## ¡¡ALERTA!!

Los ricos, las personas acomodadas y los empleados del Estado que cobran buenos sueldos, tienen la ineludible obligación de engrosar con sus donativos las listas de suscripción a favor de los obreros parados que se hallan fallos de recursos. Quienes dejen de contribuir a la suscripción abierta son unos avaros y unos malos ciudadanos que se hallan desposeídos de todo sentimiento noble y humanitario. La Comisión recaudadora de fondos debe vigilar las listas de donantes, no permitiendo que nadie, absolutamente nadie que se halle en condiciones para contribuir a la suscripción, escurra el bulto.

### DE FRANCISCO EN MENORCA

Ha sido motivo de general satisfacción la noticia del viaje que piensa realizar a Menorca el prestigioso camarada De Francisco, Secretario general de nuestro Partido.

En la Asamblea de la Agrupación Socialista de Mahón, celebrada el miércoles de esta semana, se dió cuenta de una carta de la Agrupación Socialista de Ciudadela en la que se manifiesta que el camarada De Francisco llegará en Enero a esta isla para realizar varios actos de propaganda, por haberlo así acordado la Comisión Ejecutiva del Partido, atendiendo la solicitud de la Agrupación Ciudadelana para dicho objeto.

En la próxima reunión del Pleno de las Agrupaciones de esta isla, se tratará este asunto con la detención debida, a fin de que el proyectado viaje resulte altamente provechoso para el Socialismo.

### SUSCRIPCION

En la tablilla de avisos de la Agrupación Socialista de Mahón figura una lista para la suscripción voluntaria para recaudar fondos con destino a las Sociedades de resistencia de Obreros Agricultores y similares de Nava del Rey (Valladolid), de Obreros Agricultores y Oficios Varios Pablo Iglesias, de Pruna, (Sevilla) y Agrupación Socialista Obrera de Algeciras (Cádiz).

### Las nuevas escuelas

En el Ministerio de Instrucción Pública no obran aún los expedientes de los grupos escolares de San Luis y Mercadal. De este retraso se duele nuestro estimado camarada Alejandro Jaume.

¿A que es debida tal demora? ¿Qué hacen los Alcaldes?

## Antonio Gomila Pons

Continúa en Barcelona el Presidente de la Federación Obrera de Menorca, nuestro estimado compañero Antonio Gomila Pons. Su estancia en la capital catalana desgraciadamente para él, para su familia y para todos nosotros, se prolongará aún por largo tiempo por consejo de los médicos que le atienden en su delicada enfermedad.

En la carta que dirige a nuestro camarada Pons Castell comunicándole sus impresiones, saluda cordialmente a los compañeros de ésta, para los que tiene palabras de elogio, agradeciendo en el alma las pruebas de amistad que está recibiendo de todos en ese doloroso trance de su existencia.

En sus impresiones de la vida catalana, hace resaltar los progresos de las organizaciones que siguen las normas y tácticas de la Unión General de Trabajadores, que van imponiéndose en los medios obreros no obstante las grandes dificultades que hay que vencer.

Al devolver el cariñoso saludo que nos envía, testimoniarnos una vez más al amigo Gomila el sincero afecto y estimación que para él sentimos, deseándole ver pronto restablecido de su enfermedad que le imposibilita de estar al lado de nosotros, en perjuicio de nuestras organizaciones, para las que tanto cariño Antonio Gomila tiene.

## Por Menorca

Nuestro estimado camarada, Alejandro Jaume se muestra tan activo como siempre cuando se trata de los intereses generales de Menorca, no descansando en su labor benéfica para la misma.

En una de sus últimas cartas nos incluye una del compañero Bolaños, Director General de Caminos, anunciando el envío de 933'30 pesetas, libradas a la Jefatura de Obras Públicas de Baleares para que proceda al replanteo de la Carretera de Mahón a San Luis, sección de San Luis, al embarcadero de Alcaufar.

Oportunamente el compañero Jaume nos dió noticia del derribo del cuartel de Villa-Carlos, para que la comunicáramos al Alcalde de aquel pueblo.

La mejora del Puerto de Fornells será pronto un hecho.

A juicio de nuestro Diputado, con los créditos concedidos para el Puerto de Mahón y con los que habrán de concederse para Fornells y San Luis, el Ministro de Obras Públicas, compañero Indalecio Prieto, habrá cumplido su deber en cuanto a Menorca.

### CALZADOS

◆◆ PONSSETI ◆◆

BELGICA 40

Precios limitados en toda clase de calzado

Especialidad en la medida

En la Imprenta de F. Truyol, se hacen toda clase de impresos a precios módicos Bastión 55

Disponibles



### ¡Fumadores!

No tirad los billetes que contiene cada librito sin antes mirar si le ha salido premiado. En caso de salirle premiado el canje podrá hacerse en casa del depositario

RAFAEL ROSILLO

Plaza de la República, 10. Teléfono, 46.

MAHÓN (Baleares)

### SASTRERIA

MANTOLÁN

PLAZA CARMEN, 17.

Trajes-Gabardinas-Uniformes a medida-Trincheras-Impermeables-Checos y Plumás

A precios de

FÁBRICA

# DESDE LA PROA

(Para la gente de mar)

Es ahora cuestión candente no solo en los medios obreros, sino también en los patronales la implantación de la semana de cuarenta horas laborables. Dentro de poco en Ginebra se dejarán oír voces autorizadas tratando de este asunto, pero olvidándose, como ocurre casi siempre, de los trabajadores del mar. Nuestra Unión General de Trabajadores no es de las que olvida a los marinos y seguramente su representación en Ginebra abogará defendiendo a estos sufridos productores.

Traemos a estas columnas el tema porque él está íntimamente relacionado con la actuación sindical y política de los marinos en general y de los marinos españoles en particular. Si en la llamada navegación interior y en el cabotaje ha logrado el marino contar con una regulación de la jornada de trabajo, no ocurre lo propio en la navegación de altura para la cual aun no se ha establecido un límite preciso como fuera de desear.

Cuando se celebró en Ginebra la última Conferencia Marítima fué necesario un rudo forcejeo para lograr que solamente se tomase en consideración el establecimiento de las ocho horas de trabajo en la navegación de altura.

Francia e Italia las tienen establecidas, pero como no es en virtud de un convenio internacional siempre los marinos de ambos países corren el peligro de verse abrumados por jornadas agotadoras como ocurre en otros países.

En esta cuestión pesa mucho Inglaterra con su poderosa flota mercante, siendo precisamente los armadores de dicha flota los que mayores obstáculos presentaban en Ginebra, incluso amenazando con la retirada. Si se tomó en consideración no fué precisamente por la presión de la representación obrera, desatendidos en muchos casos sino porque esas demandas obreras fueron bien acogidas por las representaciones gubernamentales entre las cuales se contaba la de los laboristas que se hallaban entonces en el Poder. Desde entonces queda tomada en consideración la propuesta, que ya no merece la menor atención de Ginebra por que los representantes del Gobierno nacional en Inglaterra son fuertes aliados de los marinos, y el resto de los demás armadores de los diferentes pa-

ses ante la indiferencia por tan importante asunto se frotan las manos de gusto.

De aquí se infiere claramente cómo la conquista de las mejoras obreras no se logran solo utilizando el arma sindical, sino recurriendo también a la política emitiendo un sufragio eficaz. Si los laboristas hubiesen continuado en Inglaterra, a estas horas ya sería un hecho confirmado la regulación del trabajo en la navegación de altura. Salen los laboristas del poder y cuestión tan importante sigue siendo postergada un año y otro.

Es este un caso bien palpable de como el apolitismo obrero es un error, ya que la acción sindical debe ser complementada con una inteligente intervención política. So pena de que se quiera recurrir a la acción «directa» para terminar solicitando la intervención del gobernador o del comisario de marina. Y como a lo mejor éstos han sido nombrados de un modo directo o indirecto debido a su filiación política, los partidarios de la acción «directa» tienen muchas veces que admitir la ingerencia política. Pero con un inconveniente: que esta política sea de tipo diametralmente opuesto a los intereses de la clase trabajadora.

SERVIOIA.

## BUENA LABOR

En San Luis está a punto de constituirse un Grupo Socialista femenino, habiéndose ya nombrado la Comisión organizadora del mismo.

Como se vé los camaradas de San Luis no descansan en su labor en pro de nuestro ideal, mereciendo plácemes por sus constantes progresos.

¡ Adelante !!

## Loteria Navidad

EN PODER DE LOS RECAUDADORES DE LA FEDERACION OBRERA DE MENORCA. Se halla depositado el número

# 17.061

Se ruega a los afiliados que deseen participaciones de una peseta que las recojan a la mayor brevedad posible.

## ACCION OBRERA

### Federación Obrera de Menorca

SECCION 9.ª

#### AGRUPACION DE OBREROS METALURGICOS Y SIMILARES

El día 20 de los corrientes, a las 8, y media de la noche en primera convocatoria y a las 9 en segunda, celebrará Junta General en el Salon de Actos de la F. O. M. con arreglo al siguiente orden del día: 1.º—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior. 2.º—Movimiento de afiliados. 3.º—Correspondencia. 4.º—Proposiciones para el Congreso ordinario de la F. O. M. 5.º—Nombramiento de delegados para el mismo. 6.º—Ruegos y preguntas.

El Secretario, Juan Carreras. = El Presidente, Francisco Mercadal

**HOTEL MARISOL**  
TELÉFONO 200

AGUA CORRIENTE  
CUARTOS DE BAÑOS

Propietario **MIGUEL PONS**  
HIJO DE ISIDORO

**PUERTO DE ALCUDIA**  
MALLORCA

## NUESTRO PARTIDO

# LA EJECUTIVA A LAS SECCIONES

La nueva Comisión Ejecutiva del Partido Socialista se ha creído en el deber, al tomar posesión de sus cargos, de dirigir un cordial saludo a los organizadores del Partido que hace extensiva a todos los afiliados.

En la circular que se envía con motivo de dicha salutación, se hacen algunas consideraciones y se da cuenta de los acuerdos siguientes, tomado por aquella:

En cumplimiento de uno de sus más elementales deberes, esta Comisión Ejecutiva se preocupa hondamente de atender con toda asiduidad a la organización de la propaganda de nuestros principios y táctica, en forma tal que rinda la máxima eficacia utilizando todos los elementos de que dispone.

Consideramos tanto mas necesaria la

## AGRADECIDOS

En la Asamblea de la Agrupación se dió lectura a este telegrama: (De San Miguel, Canarias) «Presidente Agrupación Socialista, Mahón».

Felicítote éxito Obras Puerto Mahón igualmente Junta Directiva cooperadores

Como amante de su tierra no ha podido menos de sentirse satisfecho el amigo Riu daveís del éxito obtenido con motivo de las obras del Puerto de Mahón, siendo una prueba de ello el despacho transcrito que agradecemos.

De otras felicitaciones tenemos noticia, enviadas al Ministro de Obras Públicas y al camarada Jaumí por paisanos nuestros que residen fuera de la isla.

examen de las circunstancias que los rodean. Para la mejor utilización de los compañeros que hayan de intervenir en la propaganda y también para que esta Comisión Ejecutiva pueda cumplir sus deberes en orden a la organización y orientación de la misma y a la formación de las estadísticas que deben darse a conocer al Congreso, la Comisión Ejecutiva ha adoptado los acuerdos siguientes:

**PRIMERO:** En todo acto de propaganda que se organice por las Agrupaciones Socialistas con elementos propios o de la provincia o región a que pertenezcan se ponga en conocimiento de la Comisión Ejecutiva.

**SEGUNDO:** Que cuando deseen que tome parte en estos actos algún compañero Diputado a Cortes o que lleve la representación del Partido, lo soliciten las Agrupaciones con tiempo suficiente para que pueda darse satisfacción dentro de lo posible—a estas demandas.

## Agrupación Socialista Obrera de MAHÓN

En las noches del miércoles y jueves de esta semana estuvo reunida en sesión extraordinaria la Agrupación Socialista Obrera, debatiéndose los asuntos que figuraban en la convocatoria, alguno de ellos con calor, pero también con seriedad y alteza de miras.

Los distintos puntos de vista fueron amigablemente resueltos de acuerdo con las normas democráticas de nuestro Partido, de las que procuraron no apartarse nunca los socialistas mahoneses, que en esto, como en lo demás, siguen el mismo camino de los compañeros de fuera de la isla.

Presidió la Asamblea el camarada Pedro Síntes Tudurí, encauzando acertadamente los debates a que nos referimos.

## Nuestra organización obrera

El movimiento de afiliados de la Federación Obrera de Menorca es un signo alentador que revela el espíritu que anima a los trabajadores menorquines, que se hacen cada día más fuertes y capacitados merced a la sana orientación que siguen.

No pasa semana sin que en las nóminas de las secciones figuren nuevos compañeros de los distintos oficios y profesiones, que desean formar parte de la Federación Obrera de Menorca porque comprenden que nuestra organización sindical es una entidad fuerte y capacitada que se halla en inmejorables condiciones para cumplir los fines que fué creada.

Imp. de F. Truyol-Bastión 55.-Mahón

## Servicio de autos

# Jaime Villalonga

Turismo - Sedán - Omnibus

Precios económicos

Servicios especiales para bodas—bautizos—excursiones—fiestas.

Coches excelentes—Personal especializado

Servicio para pasajeros de los vapores correos

Parada: en la Plaza de la Democracia.

Para encargos: en la calle de Gracia, 93 y en el Café Nuevo Centro

## Importante casa

de maquinaria solicita Representante para la Isla de Menorca.

## Especialidades de la casa:

Motores, arados, productos para el ganado y demás para la agricultura. Ofertas por escrito en

PALMA San Elias, 9 2.ª

# D. ROCA

SI desea usted adquirir folletos de propaganda socialista acuda al camarada Antonio Gomila quien pondrá a su disposición los editados por la Gráfica Socialista

El Gabinete Azaña debe continuar. Si prematuramente desapareciese, los mismos que hoy le atacan le echarían de menos

# JUSTICIA SOCIAL

El nombre de Pablo Iglesias está impreso siempre en la mente de los socialistas menorquines

La minoría de cemento armado

## NUESTROS DIPUTADOS

La minoría de cemento armado: Así; entre irónica sangrienta y concepción despectiva, quiso calificar un componente del Congreso a nuestra minoría parlamentaria. La calificación, en medio de todo, resultó feliz por sintetizar claramente el espíritu de disciplina característico entre nuestros compañeros.

De cemento armado, como esos edificios de construcción moderna que desechando, floripondios inútiles, con líneas severas y precisas se destacan hieráticos y señeros entre tanta obra de amengada arquitectura burguesa. Así es también nuestra minoría parlamentaria, para desesperación de «fríos» churrigüescos y liberales rococó.

Influenciados todos los sectores burgueses por el trasnochado individualismo, cuyas liberalísimas consecuencias sufren hoy millones y millones de infelices condenados al ocio forzoso, no conciben que en nuestra minoría se haya eliminado ese prurito egolátrico de sostener cada cual su criterio aun a costa de perjudicar a los demás. Para el liberalismo burgués del pasado siglo «dejad hacer, dejad pasar» la libertad consiste en hacer cada cual lo que tenga por conveniente, sin curarse si la tal libertad perjudica o no a los demás. Para nosotros, socialistas, la libertad del individuo está limitada y por debajo de la de la colectividad. Y es lógico, por tanto, que hierática y señera, de «cemento armado», como un edificio de arquitectura racional, nuestra minoría parlamentaria se produzca de un modo compacto y aplastante en las votaciones, porque el criterio del compañero H y el del camarada B han quedado limitados y como diluidos en el seno de la minoría que vota según el pensamiento colectivo.

Esa disciplina férrea, más resistente aun porque no es impuesta por nadie, sino producto de la convicción individual en cada uno de nosotros, tiene que desconcertar a los demás grupos parlamentarios, sintiendo la sensación de laminamiento cuando el «rudo socialista» — como llamó a nuestra minoría el malogrado Sanchez Rojas — se pone en movimiento con la técnica pre-

visión de una máquina en donde cada organismo tiene asignada su función, y de donde se fueron suprimiendo todos los movimientos innecesarios que no hacen más que restar fuerza de trabajo inútilmente y así proceden, por regla general, todos nuestros correligionarios en las demás corporaciones oficiales — Municipios, Diputaciones... — estableciendo entre todos ellos un íntimo contacto, sacrificando rencillas y personalismos porque «de cemento armado», con perfecta homogeneidad y alma de hierro, ha de ser en estos tiempos el edificio socialista para resistir los embates del exterior...

Cuando nuestra minoría ha tenido que intervenir en cualquier debate ha sabido escoger con precisión al compañero que, mejor documentado en el asunto, podría lograr el máximo rendimiento. Como así ha sido efectivamente. Y es nuestro Grupo parlamentario el que menos y más parcamente ha intervenido en ese inocente torneo de ruegos y preguntas que, más que para otra cosa, parece hecho para que sepan en el distrito correspondiente que el diputado tal pronunció un elocuente discurso solicitando del ministro de Obras Públicas el bacheo de un trozo de carretera.

Como comprenderá cualquiera, esa verborrea novel es ridícula y de una eficiencia casi nula. Ridícula porque para pedir una traída de agua es tonto pronunciar un discurso, sobre todo en España en donde el agua no llega a las poblaciones a fuerza de pruritos oratorios. Y de una eficiencia casi nula, por que entre solicitar de un ministro cualquier mejora local, en pleno Parlamento; o recabar la misma mejora visitándole en el ministerio correspondiente, es lógico que surta mejor efecto el segundo modo de pedir las cosas que no el primero. Ya que en el ministerio puede atender mejor la petición el titular del ramo documentado con la aportación de datos y demás circunstancias con las cuales no cuenta en el Congreso.

Sin duda creyéndolo así, a nuestros diputados se les oye poco. Han tenido

la virtud de administrar bien las palabras; y cuando tienen que resolver algo concierne a su circunscripción lo hacen calladamente, convencidos de la inocencia de la proterva retórica que sólo sirve para darle a los electores la pequeña e ingenua satisfacción de saber que su representante interperó al ministro de Trabajo! por la inacción del descanso semanal en los tres establecimientos que se dedican en la localidad tal a la venta de caramelos.

Doblemente meridionales, no podemos concebir la acción como no vaya precedida o acompañada de un inmenso cúmulo de palabras cuya emisión sólo tiene por objeto un inútil derroche de energías. Y sentimos a cada paso que no falta quien se lamenta porque «no se oyen a nuestros diputados», quizá porque algunos tienen, de nuestros representantes en el Parla-

mento, formado un juicio parecido al que un aficionado a la radio tiene concebido en torno a cualquier aparato de recepción.

Precisamente por decoro Parlamentario, esa sección de Ruegos y preguntas debiera restringirse de modo que en ella no figurasen más que los asuntos de importancia nacional o aquellos otros, de índole local, que por su trascendencia puedan revestir importancia nacional como lo prueban Castellblanco y Arnedo. La mecánica parlamentaria sería de ese modo mucho más racional. Y se comprendería perfectamente el provechoso silencio de muchos de nuestros compañeros, de la minoría Socialista «de cemento armado», que han sabido economizar palabras cuya prodigalidad sólo responde a un inútil derroche de energía.

MODESTO LLANO.

## PARA UN RECLUTA

¿De modo que según Vd. dice las juventudes y las vejeces republicanas no votaron al partido radical? ¿Está Vd. seguro de ello? Vaya un alegrón que con la noticia habrá dado Vd. a muchos republicanos históricos de esta que se creen que el partido de más fuerza de la isla es el radical. ¿No estaba Vd. soñando cuando escribió eso? Porque si efectivamente es una realidad lo que Vd. dice, ¡vaya un disgusto para muchos y una alegría para nosotros!

Ahora le voy a contar a Vd. un sucedido: vino a Ciudadela una vez el llamante director de «La Voz de Menorca» en acto de propaganda para defender el programa archiepiscopal que Vd. me cuenta, y después de haberse sacado los puños de la camisa más allá de una distancia prudencial, le dije a Vd. lo que hizo? pues el ridículo más grande que puede hacer un orador, se falló porque le falló el pistón y llegó a ser un nene cuando le quitaron el chupete. Si todos los defensores del programa que Vd. ha inventado son como el director de «La Voz» están Vds. aviaados.

Conocemos la saladura de «La Voz de Menorca» y sus intenciones, pero amigo «Recluta» creo que por esta vez ¡están verdes!

Observo que por dos veces ataca Vd

a un socialista sobre un asunto de misa. ¿Qué manera de enredar! A Vd. amigo «Recluta» que transmite en el papel sus ideas como los loros repiten las palabras, le desafío a que me diga cuándo, dónde y cómo ha presumido de laico el socialista en cuestión. A Vd le hacen decir lo que quieren, pero de decirlo a demostrarlo hay mucha diferencia. ¿Es Vd. capaz de afirmar lo que dijo? Si no lo es, por no poder presentar pruebas, permítame que le diga que lo que ha hecho revela poca seriedad.

El partido republicano y las juventudes republicanas no me parecen un sueño. ¿Dónde está el dicho? Tampoco me molestan esas organizaciones; pero como político sincero me duele esa forma de defender un programa, empleando argumentos endebles e ingenuos, y digo ingenuos porque cuando un partido de la importancia del suyo es de gran nobleza ampararse bajo una definición concreta que es lo que no hacen Vds. Como no la tienen es de necesidad suma que la hagan. ¿La tienen ustedes? pues si no la tienen háganla y no me venga Vd. con tantos romances que creo es hora ya de hacerlo y si no lo hacen alí Vd. con sus ideas.

Y sobre todo, republicanos menorquines, tened en cuenta que el partido

republicano y las juventudes republicanas no votaron al partido radical; conviene que lo tenga en cuenta el diputado por Menorca por este sector señor Canet y otros republicanos radicales que disfrutaban de cargos elevados en la política balearica, para que vean que hasta con los suyos ya están divorciados. Ya de momento ¿No le pesa amigo Recluta haber dicho estas palabras? Vaya un disgusto que habrá dado al «Casino 17 de Enero» de Ciudadela, que se cree aún árbitro de la política menorquina, cuando verán que en Mahón el partido republicano ya no es radical. Vd. me pregunta: ¿Quién me ha contado tal infundio (sobre las elecciones pasadas)? y yo le digo que en Ciudadela, debido a una demanda que hizo la Agrupación Socialista sobre el color político de Canet, este dijo en una reunión de comité republicano que pertenecía al partido radical. Y como aún este y sus amigos no han cambiado de color, pensaba yo que seguían siendo radicales. Así es que los pobres republicanos del 17 de Enero Ciudadela se han quedado solos. Lo sentimos por ello. Lo que no puedo comprender es como no habiendo votado las juventudes y vejeces republicanas al partido radical como se las arreglaron para tener tantos votos, podría decirme el amigo Recluta?

Me habla de la Revolución francesa. Nada económicamente tenemos que agradecerle los trabajadores, toda vez que fue la que dio impulso al nacimiento del capitalismo. ¿Es esto lo que agradece el amigo Recluta? Pues si es esto, ya puede ir tomando notas contemplando los resultados de este régimen.

Y hasta otra, amigo Recluta, le doy mi mas cordial enhorabuena por la noticia de los votos; aun cuando yo creo que algunos de los suyos le habrá dicho que esta vez ha medido el remo más allá de las narices, y si no lo cree puede preguntarle a varios republicanos viejos que adoran a Lerroux hasta la idolatría y se amparan en él para buscar algo gordo como según dicen ha conseguido un radical que en Ciudadela tiene que cuidarse de la draga.

Uno de TANTOS Ciudadela.

nos. Nuestras industrias son tan riquísimas que nos espanta cuando llega hasta nosotros esas cifras fantástica de millones en la producción; y, sin embargo son ciertas; el factor tiempo para un meridional carece de valor, es, por el contrario, medido y pesado con escrupulosidad por un norteamericano, quién emplea el suyo con una utilización racional, tanto en materia humana con una actuación exclusiva sobre el individuo, como en las especulaciones en las empresas industriales, las que, mediante una rigurosa disciplina en el trabajo, han alcanzado insospechadas proporciones.

En Europa, es Alemania, la primera nación que adoptada el sistema buscando el ahorro en las primeras materias y aprovechamiento de subproductos — política obligada como consecuencia de la Gran Guerra —, y se aplica a la economía de la fabricación, operando, espiritualmente, en los grupos de empresas en las grandes concentraciones industriales.

La sigue Francia, impulsando vigorosamente a la ciencia de la psicofisiología, y, como consecuencia, en el occidente europeo se comienza la utilización racional de la mano de obra con un matiz científico, mas humano, y de la justicia social.

Nosotros enjuicamos el problema con el nombre familiar en los medios donde se cultivan las ideas socialistas de superexplotación, pues no

otra cosa es en definitiva, como muy acertadamente lo califica un economista del campo burgués con el nombre de *Ciencia de los negocios procedentes de Norteamérica*, como resultado de la experiencia personal de los directores de las grandes empresas.

Examinemos la trama donde se basa la Organización Científica del Trabajo. En primer lugar está la *Economía*, con sus variadas formas, economía social, política, industrial, etcétera. Luego la *Fisología*, con el aporte de sus especulaciones en el hombre como factor térmico, determinando las reglas del trabajo muscular y nervioso. Después la *Psicología*, detallando las facultades intelectuales del hombre (atención, memoria, percepción, etcétera), y, por último, la *Estadística*, base de toda labor científica que ofrece la seguridad para la investigación, con su hermana gemela la *Contabilidad*, dividiendo la materia humana en grupos, como unidades propiamente orgánicas.

Pero veamos qué es lo que se entiende, generalmente, por Organización y Racionalización Científica del Trabajo. A mi juicio es el Taylorismo convenientemente aplicado en las empresas industriales y comerciales, y su resultado el método de organización, administración y dirección interpretado a la americana, teniendo en cuenta el valor humano. La interperación obtenida en Europa, lo divide en dos grupos

que son psicotécnica individual y colectiva, formación profesional que abarca desde el jefe de empresa al último obrero o empleado. Y otro, de relaciones obreros patronales, con vistas a las mejoras del rendimiento, salarios, formas de retribución, duración de la jornada, tipificación, eliminación del despistarro, concentración comercial e industrial, etcétera.

Sabemos que en los países de Europa fue Alemania, la primera nación que aplicó el sistema de Racionalización, pero no sabemos olvidar el caso de Rusia, cuando Lenin, pedía se tomase de América una parte de sus métodos de trabajo para aplicarlos en grande escala en la economía rusa; estos nos hace pensar que algún día la racionalización será en manos de los trabajadores un gran paso hacia la soñada liberación de la clase productora; pero no corramos demasiado y volvamos al punto de partida.

A grandes rasgos hemos señalado lo que a nuestro juicio y modo de ver significa la Racionalización y la Organización Científica del Trabajo en el campo burgués. Ahora examinaremos el problema desde nuestra posición como proletarios, a quienes afecta intensamente la parte más ingrata de la experiencia capitalista.

Para sentar premisas que más adelante con firmaremos, hacemos presente que nuestras fuentes informativas han sido las más cercanas a nuestro campo, y, así encontramos como en

el Congreso de las Trades-Unions, inglesas, celebrado en Belfast, en los días 2 al 7 de septiembre de 1929, las cuestiones referentes al paro y las causas que lo motivan fueron las que con mayor atención examinó el Congreso, y en una reseña del mismo, encontramos una resolución votada sobre Racionalización que comienza en estos terminos.

«El Congreso, al aprobar las medidas adoptadas para conseguir una organización científica en la industria, llama la atención de la clase obrera sobre los peligros que la amenazan en la racionalización si no está suficientemente organizada».

La resolución indica por otra parte que paralelamente a la difusión de métodos economizadores de trabajo, se crean, en conjunción con la concentración de capital, monopolios que favorecen a los patronos con respecto al proletariado. El desenvolvimiento de estos monopolios coincide con la aparición de la clase de instituciones de beneficencia que tienen por objeto combatir y inutilizar métodos sindicales. La resolución invita después a los trabajadores a continuar la organización, medio que permite al obrero defenderse por sí mismo contra los peligros de la racionalización. En pasaje introducido por el Congreso reclama la adopción de medidas a favor de los obreros excedentes a consecuencia de la racionalización por las que se les